

MISCAREA

ABONAMENTE:

Un an 200 lei
Sase luni 140 lei
Trei luni 70 lei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

Ing. Florin Ustrel No. 6
casele de birouri: 9-12 a. m.
si 3-5 p. m.

ANUNCIURI ȘI RECLAME:

Se publică în condiții avantajoase direct la
redacția noastră sau prin intermediul
agențiilor de publicitate

APARE ZILNIC

Sub direcția unui comitet
de redacție

Intre dl. Bogdan-Duică și C. Stere

Un fapt divers dar interesant

Dl. Bogdan-Duică, conducătorul micului grup țărănist din Ardeal, a început o serie de articole al cărui scop îl arată însuși titlul lor: „Contra d-lui C. Stere“.

Fără ca până astăzi—(căci seria nu e terminată)—să fi adus noi fapte împotriva conducătorului țărăniștilor basarabeni, d. Duică după ce declară că este un țărănist mai vechiu în partid decât fostul director al „Luminei“, îi spune acestuia, cu toată energia, că țara nu-l vrea și că în tot cazul țărăniștii ardeleni nici într'un caz nu vor consimți a sta alături de d. C. Stere.

La cele ce scrie d. Duică „contra d-lui C. Stere“ vom adăogi o simplă observație, sau mai precis, un simplu fapt, care este de interes și de actualitate.

În timpul când d. Stere conduce tratativele cu ardelenii d-lor Ananiu și Vaida, și când se afirma cu siguranță că se va proclama fuziunea între aceștia și grupul țărănist, directorul „Luminei“ a avut abilitatea de a-l atrage la un moment dat și pe d. Duică.

Știind că d. Duică a fost deseori executat de scriitorii dela „Vieța Românească“, d. C. Stere a inspirat redacția numitei reviste ca

să înceteze orice malitiosități și ironii la adresa celui dintâi. Mai mult, d. Stere a achiziționat de d. Duică colaborator al „Vieții Românești“ în paginile căreia conducătorul țărăniștilor ardeleni a și scris o serie de articole.

Dar d. C. Stere s'a înșelat, crezând că astfel va putea reduce la tăcere pe dl. Duică. Când directorul „Luminei“ era gata cu aranjarea fuziunii național-țărăniste, d. Duică se afla în rândul aceluia cari protestau și declarau că nu vor fi niciodată alături de un „trădător“.

În consecință „Vieța Românească“ a încetat a mai publica articolele d-lui Duică, iar acesta—care la un moment dat părea îmbunat—reluându-și libertatea deplină, a reînviat aceiași luptă împotriva d-lui C. Stere, și a amicilor săi, printr'un atac fulminant scris cu prilejul premierei d-lui G. Topârceanu iar acum prin seria de articole „Contra d-lui C. Stere“.

Dl. Duică face unele destăinuri, între care nu lipsită de interes este mărturisirea d-sale că „îndrăznelile“ d-lui C. Stere au început de mult să fie „neplăcute cugetătorilor țărăniști iubitori de libertate“.

Guvernul despre d. Cuza și majoritățile parlamentare

Semi-oficiosul „Cuvântul“, ziar care se bucură de colaborarea d-lui N. Crainic secretar general al ministerului artelor, și care altă dată a fost atât de larg și de grațios cu d. A. C. Cuza, pe care l'a cunoscut dela distanță văzându-l acum debutul său parlamentar și melodele pe care le întreținează, îi închină astăzi următoarele rânduri pe care le reproducem înbemat, și în care se vede ce idee are acest semi-oficios guvernamental despre valoarea majorităților parlamentare:

Dl. A. C. Cuza s'a transformat în interpret al majorității și a pornit o furtivă împotriva gazetarilor a căror neiertată crimă este o ignorare totală a vietăților urlătoare din majoritate.

Dl. A. C. Cuza ne-a acuzat de șantaj, deși nouă ne-ar fi foarte ușor să subliniem graba cu care s'a pus în serviciul ministrului de interne cea ce scos din urmă pe d. Vierme prăjit (Wurmbrand), Sezele Bella și alții jii aparținând poporului ales.

Noi vom analiza însă insulta calomnioasă care ni se aduce de șantaj. Ce lege din cele existente ne obligă să umplem coloanele ziarului cu sporovăiala fără rost și fără șir a deputaților? Și de unde obligația ziaristilor de a scoate din besna anonimului toți găgăuții sau pe toți reprezentanții găgăuților? Dl. A. C. Cuza este liber să cadă în extaz față de toți oratorii majorității, cum liberi suntem și noi să nu gustăm băibăciile paralitice ale aceleiași majorități. Totul se reduce la o chestie de gust sau de obligații cu greu de mărturisit.

Dar există un șantaj permanent exercitat de acest guvern al tuturor aventurilor asupra presei.

Prin silă, prin abuzuri, prin confisicări, prin nevoznica amenințare de ficcare clipă. Guvernul ciocului de vată vrea să obțină supunerea presei. Împotriva acestui șantaj de ce nu protestează d. A. C. Cuza?

Dar șeful L. A. N. C. ne-a mai svârțit încă o insultă nouă gazetarilor: suntem lipsiți de creștere.

Recunoaștem și ne mândrim: creșterea slugărniceii față de stăpânii zilei, noi

gazetarilor nu o avem. Presa trebuie să respire o atmosferă de independență fără de care nu poate exista.

Dl. A. C. Cuza nu concepe decât „Monitorul Oficial“ ca modele de gazetă, de aceea nu se poate împăca nici când cu ideea unei prese fără obligații față de ministrul de interne.

De aici decurg divergențele și ostilitățile.

CRONICA EXTERNA

Noul guvern francez, format acum câte-va zile, având ca prim-ministru pe Briand titularul președenției consiliului și ministru de externe în guvernul precedent însă cu o bună achiziție pentru resortul finanțelor făcută în persoană ui Caillaux, și-a elaborat programul politicii externe și financiare.

Textul declarațiunii ministeriale a și fost fixat.

În materia politicii externe, linia de conduită stabilită de fostul guvern care se caracterizează prin vădita ei tendință de înțelegere va fi cu strictețe continuată.

Noul guvern francez este animat de aceleași sentimente de pace pe care le va manifesta față de toate statele europene.

Cu privire la asanarea financiară a Franței, declarațiunea guvernamentală va cere parlamentului încuviințarea luării măsurilor foarte întinse pentru realizarea ei.

Însănătoșirea finanțelor se va înfăptui pe de o parte prin modificarea impozitelor, iar pe de altă parte prin economii cari sunt strict indispensabile pentru echilibrarea bugetului francez, și mai ales, printr'o politică financiară care exclude inflațiunea. Chestiunea regulării datoriilor Franței către Anglia va forma una din preocupările de căpetenie a d-lui Caillaux care speră să ajungă la rezultatele similare aceluia obținute cu guvernul american.

După cum se pare programul stabilit de guvernul Briand va cores-

punde vederilor parlamentului, așa încât el se va putea bizui pe majoritatea deputaților.

Partidul socialist va sprijini noul guvern care se bucură totodată și de încrederea aripei drepte radicale de sub șefia d-lui Marais.

Umbrela roșie dela Sovata

Din ale lui Gorge...

Acum doi ani, în după amiaza unei zile de lunie — intram în Sovata, vestita stațiune climaterică și balneară a Ardealului. Străbătusem câteva mii de kilometri în marea provincie românească de peste Carpați și 'n drumul spre vechile hotare ne-am oprit două zile și 'n această localitate pe care n'o cunoaștem de cât din nune.

Pe aleia, care duce spre lacul minunat al Sovatei și 'n splendida regiune a vilor — în bataia soarelui arzător de lunie, om îmbracat în haine de doc, ținând în mână deasupra capului, gol și chel, o umbreluță roșie de femeie, iar cu cealaltă ștergându-și sudoarea abondantă de pe frunte și față, ne-a atras atențiunea imediat. Mașina mergând încet, ne-a fost ușor să cunoaștem pe curiosul vizitator pe socoteala căruia, de altfel, se distrau câțiva copii și două guvernante ce se aflau în apropiere.

Acel interesant personaj — interesant desigur prin ridicolul ce-l degaja în jurul său — nu era altcineva de cât năbădăosul nostru concetățean Gorge Pascu...

Am făcut firește haz de această apariție neașteptată mai ales că Gorge era cel dintâi om — și încă ce om! — pe care îl întâlniam în această localitate.

Ne-am amintit imediat că Gorge este un vizitator constant al stațiunilor climatice din țară, un amator de localități noi și renumite. Știam că fusese la Sinaia, unde stătuse pe gratis două luni, — în vila d-lui I. Bărbulescu — știam că fusese la Govora și Călimănești unde iarăși stătuse pe degeaba la unul din patronii otelului principal de acolo și mai știam și alte lucruri picante pe care, deocamdată, nu le mai amintim.

După ce ne-am găsit adăpost pentru noaptea ce se apropia, ne-am dus să vedem lacul, a cărui apă sarată produce efecte miraculoase asupra reumaticilor.

Ajunși în fața lacului — era ora 6, deci cea mai potrivită pentru scaldat — privirea noastră se oprește îndată asupra unei persoane care, plutind deasupra apei, ținea de-deasupra capului o umbreluță roșie...

Nici o îndoială că aveam de aface cu Gorge care nu-și putea părăsi umbreluța nici când își lua baia...

Cineva din apropierea noastră auzind comentariile ce le făcăm asupra omului cu umbrela roșie — se grăbi să ne deie lămuririle necesare.

«Cunosc și eu — începu acea persoană — pe domnul care se scaldă ținând deasupra capului umbrela aceia roșie... Mi s'a recomandat acum vre-o zece zile aici la Sovata. E un profesor universitar de la Iași, e filolog... dar curios om. Știți ce mi-a declarat?»

Mi s'a povedit o noapte întreagă, arătându-mi că e nenorocit în amor, că voiește să se însoare și că nu găsește pe nimeni să-l ia, deși el e un om bine făcut, chiar frumos, inteligent și cu o strălucită carieră științifică... Mi-a spus apoi că a venit la Sovata condus de speranța că măcar aici își va putea împlini visul... Văzându-l a doua zi că, în timpul cât ia baia, ține în mână o umbrelă roșie și manifestându-mi mirarea pentru acest fapt — unic până atunci la Sovata și, mai ales pentru un barbat — dânsul mi-a mărturisit, fără înconjur, că întrebuițează umbrela roșie pentru a atrage atențiunea publicului feminin de pe malul lacului asupra sa... «Am convingerea — mi-a adăugat d-nul profesor Pascu — că utilizând umbrela roșie tocmai când mă găsesc în apa acestui lac — a cărei cantitate enormă de sare te ține la suprafață, — concentrez asupra mea, mai exact asupra corpului meu marmoreian, privirile sexului frumos... și poate voiui isbuti să mă fac mai interesant și mai atractiv...»

De unde știi că vre-o ungueroaică bogată, venită dela Budapesta, nu se va amoreza de mine, ajungând, astfel, și eu în fericită perspectivă a unei căsătorii considerabile...»

Necunoscutul care ne dăduse aceste explicațiuni și ne pusese în curent cu întreaga gândire a lui Gorge — fiind nevoit să plece ne rugă bine înțeles răzând cu

multă poftă — să nu facem uz de destăinuirile sale, care n'ar voi să se pună rău cu un așa om original și de mare viitor...

Am ascultat rugămintea interlocutorului nostru dela Sovata, iar după doi ani de atunci, trecând acum câteva zile prin strada Săvescu și întâlnindu-l pe Gorge care se preumbla prin fața casei sale cu aceiași umbreluță roșie, mi-am adus aminte de toată chestia aceasta pe care o povestim în notele prezente.

ADNOTĂRI POLITICE

Schimbul epigramatic dintre d-nii A. C. Cuza și Max Wurmbrandt a produs, — cum era firește — o notă veselă în dările de seamă ale des...baterilor parlamentare.

Un ziar, ca să facă sânge rău d-lui A. C. Cuza naționalizează numele deputatului din Soroca, care transcrie într'o românească neoașă sună «VIERME ARS», iar nu «Vierme prajit» cum îl traduce «Cuvântul».

În orice caz dl. Max Wurmbrandt e mai mult ars decât prajit, pe aceste vremuri ploioase...

Generalul Râșcanu — după ultima ceremonie oficială — va fi numit guvernator civil al Basarabiei — ca în comun cu dl. M. Sadoveanu să înceapă opera culturală pentru basarabeni...

Fiindcă nici până azi nu a obținut încă interimatul Instrucției, și-a instruit prietenii să-i avanseze un banchet de sărbătorire.

Poate că astfel dl. Averescu se va lăsa mai lesne convins...

PRO DOMO

In cazul M. Sadoveanu

Intre doi colegi din presa locală, cari dețin cronici cotidiene adesea cu reflex mai mult personal decât redacțional, mai continuă încă discuțiunea în jurul înregimentării d-lui M. Sadoveanu în partidul guvernamental.

Dl. Spina reviuie în „aspectele“ sale comentând trecerea fecundului prozator de la S. S. R. — (și am adăugi noi, dela Academia Română și din redacția „Vieții Românești“), — la I. R. D. P., iar confratele Em. Serghie, în rubrica pe care o cultivă atât de variat, îi răspunde colegului său mai june, cu o nuanță de ironie și cu trecătoare pilduri... pedagogice mustrându-l pe d. Spina că urmărește „de-a fir a păr viața intimă“ a d-lui M. Sadoveanu.

Predominat de un spirit de împăciuire între cei doi confrăți, convenim că amândoi sunt tineri dar, nu de același temperament. Unul e mai idealist, mai puritan și mai rebel, celălalt e dotat cu o mai mare doză de simț practic și deci mai indulgent față de nimicurile vieții...

Dar contrații noștri, discutând cazul Sadoveanu, — căci de sigur că e un „caz“ și încă destul de interesant, — nu pun problema din punctul de vedere care este subiectul discuției publice.

Cu ce a jignit d. Sadoveanu spiritul public și... situația celor mai buni prieteni ai săi, tovarășii de suflet, cum sunt scriitorii din redacția „Vieții Românești“? Cu faptul că a găsit modălitătea să-și asigure mai bine existența sa?

Evident că nu, și nici nu se poate discuta o atare chestiune de strict ordin personal. Ceea-ce a trizat puțintel simțul public este aureola cu care d. Sadoveanu și-a făcut intrarea în clubul averescan.

Dacă d. Sadoveanu ar fi trecut din gruparea d-lui Stere în grupul generalului Averescu, nimic n'ar fi fost extraordinar. Ziarele l'ar fi onorat cu epitetul de „transiug“ sau de „fripturist“ și atata tot.

Dar d. Sadoveanu a făcut-o lată de tot: și-a scris petițiunea de înregimentare în numele unui mare apostolat, făcându-ne să ne gândim la marii artiști cari au fost și mari cetățeni, ca Tolstoi, Björnson și toți aceia pe cari d. Sadoveanu i cunoaște din dese conversațiuni cu d. G. Ibrăileanu...

Și în actul acesta d. Savoneanu a mai săvârșit un gest pe cari nici prietenii „Vieții Românești“ nu'l pot califica și care deasemenea nu corespunde cu textul... petiției de înregimentare.

Iată punctul negru și singurul care intră în domeniul discuției publice, din moment ce d. Sadoveanu, „omul politic“ se afirmă astfel în mod public, — și iată ceea-ce d-nii G. Spina și Em. Serghie nu atacă în schimbul lor polemic. Lipsește cu alte cuvinte ideea fundamentală a polemiceii, pe cari amândoi o ocolesc, și în tot cazul mai mult ultimul decât cel dintâi, și aceasta e singura parte exențială a acestei discuții publice.

Efectele spiritului de familie la copii

de prof. Xenofon Ghiorghiu II

Care dintre d-voastre, — măcar o singură dată, — n'ați dojenit cu asprime una din aceste mici ființe, n'ați pedepsit-o chiar peste marginile puterii d-voastre asupra ei? Nu vă aduceți aminte că ați exagerat sancțiunea autorității părintești și ați dat loc la fipetele tânărului greșit? Vă aduceți aminte că micul nenorocit a luat-o la fugă ca să scape de amenințările și de bătăile d-voastre? Vă amintiți de sigur că, în furia d-voastre, n'ați voit să-i dați ertarea ce el vă cerea cu mare rugămintă! Ei bine, dacă vă aduceți aminte de toate aceste, nu se poate să fi uitat că copilul d-voastre a venit să vă îmbrățișeze tocmai când era cu obrazii muiați de lacrimi.

Și iarăși vă aduceți bine aminte că pe când fugea spunea că din nebagare de seamă a comis greșala și că prin urmare e nevinovat? Și cu toate aceste, nu e o răzburare din partea lui, nici o îndărătnicie. Îndată ce după furtună vine liniște, copilul e cel dintâi care v'a întins brațele prieteniei. De unde vine aceasta? Să-mi dați voce să vă spun: fiindcă copilul d-voastră e mai bun decât d-voastră. E greu de spus una ca aceasta, și mai greu de crezut. La urma urmii, a lăuda bunătatea unui copil, e a lăuda bunătatea relativă a părinților.

Mai departe. Văzutăți pe un altul cându-și zaharicalele sale fraților și surorilor, lucru ce nu se întâmplă de loc când și el devine mare? Văzutăți cel puțin împărțindu-și daurile primite pentru purtare bună și arătându-se mulțumit dacă va da cea mai frumoasă parte din micile sale proprietăți tatălui său, mamei sale, tuturora? Cât e de fericit și vesel atunci copilul! El știe că fericirea unuia atarnă de fericirea celuilalt, că egoismul e un sentiment urât, și că bunătatea de inimă e una din virtuțile caracteristice unui suflet curat. De sigur, copilul nu știe de ce preț e sentimentul de care se bucură, însă îi constată ființa fără să-și deie samă, îl arată prin faptele sale, și ni dă astfel nouă tuturora, o mare și prețioasă lecțiune.

Și nu e numai atata. Dacă copilul observă că tristeța, supărarea, durerea, sunt zgrăvite pe fruntea aceluia pe cari el îi iubește, la moment îl vedeți că-și încețazeă jucăriile, că-și înfrânează veseliile sale nevinovate, va deveni posomorât, și căutând instintiv să afle motivul acestei supărări morale sau fizice, el va întreba pe acel ce suferă, și la cel dintâi cuvânt va plânge, și plânsurile sale vor fi una din acele mângăeri neexprimabile pe care omul nu e în stare a o defini. Da! Copilul e bun și bunătatea sa n'are margini.

Dar saracul nu e și el obiectul unei compătâmiri nefermurate din partea copilului? De câte ori nu se lasă pe dânsul, nu-și dă din mijloacele sale aceluia ce e lipsit de hrana zilnică? Mai simțitor de cât omul matur, el își dă seama mai bine de cât el cât e de grozavă lipsa, sărăcia, și, de și mai slab, adeseori e neîntrecut, când e vorba de a ușura nenorocirile omenirii ce suferă.

Cu această ocaziune, vă rog să mă lăsați a vă povesti câteva istorioare care nu sunt de loc fără interes.

Nefericitul Napoleon al II-lea, pe care soarta l'a făcut să moară duce de Reichstadt, într'o zi se uita la lumea ce trecea pe sub ferestrele palatului împărătesc de la Tuilleries, zări o femeie în doliu, rău îmbracată și ducând în brațele sale slabă-nogite un copilăș de 3 sau patru ani. Copilul acestei nenorocite văduve arata tânărului principe o hârtie pe care acesta dori să o cetiască.

Doamna de Montesquiou, guvernanta sa, aduse îndată mama împreună cu copilul. Principele cetii jalba care-i era adresată, și află din ea că tatăl acestui copil căzuse în bătlăie. Napoleon al II-lea alergă îndată la tatăl său și ceru o pensiuie pentru tânărul jalbar. Cererea fu acordată de Napoleon cel Mare și principele se bucura tot timpul că a făcut o faptă bună. El avea atunci 9 ani.

Ambișosul duce de Gloucester, moșul copiilor prea slabului Eduard IV care murise de curând, ajunse prin intrigi și răutate, să închidă pe amândoi nepoții săi în turnul Londrei. Pentru dânsul era singurul mijloc de a ajunge la tron, și în adevăr ajunse mai târziu sub numele de Ricard al III-lea. Porunca fu dată în sfârșit de a-i omori pe amândoi nepoții, și iată cum calăii povestesc săvârșirea acestui ordin crud:

INFORMAȚIUNI ULTIMA ORA

«Acești doi copii culcați în același pat, se țineau înghemuiți în brațele lor nevinovate și de o albeață ca alabastrul. Buzele lor păreau 4 roze pe o singură tulpină; o carte de rugăciuni era așezată la căpătâiul lor. La zgomotul ce făcuserăm, ei se treziră; tânărul duce de Jork (era cel mai tânăr) sări repede din pat; voi să îi ținem; o lovitură de pumnal îl făcu să tacă. Din rana lui curgea sânge, dar nu era încă mort. Eduard al V-lea (chemat a lua moștenirea tronului rămas de la tatăl său Eduard al IV-lea) se ridică, și punându-se dinaintea fratelui său, pentru a-l ocroti, strigă: «Ertare pentru ducele de Jork; va înșelați de victimă, eu sunt regele!» Porunca se dăduse. Trebuia negreșit ca amândoi să fie loviți; dar după acest îngrozitor măcel, noi eșirăm din odă plângând, căci jertfisem două ființe cu totul bune».

Insfârșit, fiindcă îmi împrumut povestirile din analele biografice ale principilor, mai întâi încă o istorioară:

Cel de pe urmă din dinastia engleză-că a Tudorilor, Eduard al VI-lea, n'avea decât 6 ani, când se deosebia prin cele mai frumoase calități a le inimii. Pe oriunde întâlnea copii din popor, el le puneacea aceiași întrebare: «Ce face tatăl tău, dacă e prea sărac, pentru a-ți da haine curate; tatăl meu e destul de bogat pentru a îmbrăca pe toți săracii Angliei. Vrei să mă duci la tine acasă? Voi vedea dacă tatăl tău are nevoie de bani, și cum al meu îmi dă destui bani, nu voi să răci, dându-ți și ție puțin». De câteori acest copil fermecător nu și-a dat tot ce avea, până și jucăriile lui cele mai de preț! Adeseori se arata chiar ocrotitorul acelor condamnați pentru datorii sau pentru alte chestiuni, ducând el în persoană tatălui său Eric al VIII-lea, jalba îndreptată Majestății Sale; și în totdeauna isbutia să biruiască pe rege.

Se povestește chiar mai multe fapte de cereri de grație pentru niște condamnați la moarte, și monarhul englez, așa de cunoscut prin asprimea lui, se înduioșă la rugămintele acestui copil admirabil, care putuse să aibă o adevărată autoritate și putere asupra inimii tatălui său. Acest nefeicit principie muri otrăvit foarte tânăr, atât e de adevărat că virtutea are în totdeauna dușmani numeroși!

Copilul strălucete deosebit de prin simplitatea lui. Toate gândurile lui sunt firești și lipsite de meșteșugurile pe care fățărnicia le făurește în spiritul omului. Când dănsul vorbește, el e prototipul sincerității celei mai desăvârșite și mai naive; neștiind încă ce însemnătate are graiul și mai ales nedându-și seama de toate întorsăturile, de toate cuvintele cu două înțelesuri, el e în drept să creadă că graiul n'a fost dat omului decât pentru a spune adevărul. Răspunsurile sale și o mulțime de alte lucruri dovedesc că el n'are nevoie să se siliască pentru a rămânea simplu.

(va urma)

Spre știința cetățenilor

Biroul central al populației de pe lângă prefectura poliției Iași, cu sediul în STR. ALEXANDRI No. 3, aduce la cunoștința g-lă că, cu începere de la 25 Iunie 1926, toți cetățenii — fără deosebire de sex — se vor adresa DIRECT biroului central al populației în strada Alexandri No. 3, pentru toate actele referitoare la biroul populației, adică înscrieri, mutații, anunțări, informații etc. ce, până acum, le făceau la comisariatele de poliție.

Comisariatele au rămas numai cu controlul și darea în judecată a aceluia ce vor fi găsiți neînscrisi, fără buletine de populație sau cu mutațiile nedecarate în termenul legal.

Totodată invită toate persoanele care încă nu sunt înscrise sau pe acele care și-au schimbat domiciliul din strada sau casa în care au fost înscrise, să se prezinte cel mai târziu până la 1 AUGUST a. c., ultimul termen ce se mai acordă, cu o cere netimbrată, prin care să ceară înscrierea sau să declare mutația pentru ei sau pentru ei sau pentru persoanele care locuiesc sau au locuit cu ei în momentul înscrierii, socotindu-se între aceștia scriitorii și lucrătorii. Altfel li se vor aplica disp. art. 76 din reg. pop. care prevede 1000 lei amendă, iar pentru insolubili închisoare.

Pentru ca publicul să fie satisfăcut imediat ce se prezintă este rugat să aducă fotografiile, actele de naștere, de căsătorie și militare, pentru toți membrii familiei, care trebuiesc trecuți în buletinul personal.

Orele de cancelarie pentru public sunt numai dimineața dela ora 9-43 (9-1 a. m.). După amiază serviciul este suspendat precum și Duminicile și sărbătorile legale.

GH. VASILIU VOINA
AVOCAT

Str. Nemțască 1 B.

Ecat. Oastanunescu
MASEUZA

IAȘI STRADELA IPSILANTE 5

— Un fapt de o gravitate excepțională s'a petrecut eri, în satul Românești, din județul Iași.

Din ordinul prefectului de județ, și cu concursul jandarmilor din comuna Movileni, douăzeci și patru de improprietăți, văduve de război și săteni îndreptățiți din tabloul I din satul Românești, cu loturile plătite și având titluri definitive de proprietate, au fost isgoniți de pe pământul lor, în suprafață de 50 hectare, în timpul muncii, de pe ogoarele pe cari fuseseră puși în stăpânire cu ocazia improprietării de autoritățile agricole și cu toate formele legale.

Motivul: ură contra sătenilor din Românești, răzeși cenștienți și luminați pentru că au refuzat cu toate amenințările, să voteze candidații averescani.

Pe loturile, în mare parte cu semănături și culturi au fost aduse vite la păscut — întrecându-se samavolnicia, cu neghiobia de a distruge și recoltele oamenilor cărora li s'a răpit pământul.

Atragem cu hotărâre atențiunea serviciului agricol județean, să nu se preteze la confiscarea acestei incalificabile proceduri, ci de urgență, să repună oamenii în stăpânirea loturilor plătite și muncite de dânșii.

Spiritele sătenilor sunt extrem de agitate. Ne exprimăm credința că prefectul abuziv își va primi pedeapsa.

Sătenii au reclamat cazul tuturor autorităților superioare — este nemai pomenit faptul ca administrația să calce drepturile de proprietate, conștinție prin titlul de improprietăre dat în numele M. S. Regelui.

De asemeni suntem informați că prefectul Axinte va fi chemat personal în fața justiției pentru a răspunde pentru daunele cauzate sătenilor deposedați hojește din ordinul său.

— PRINDEREA UNUI HOT. — Poliția gării a arestat pe individul Gh. V. Florea cunoscut pungaș de buzunare. El era urmărit de mai multă vreme pentru furturile săvârșite în gară. La percheziție, s'a găsit asupra lui suma de 3334 lei și un port-moneu furat.

— Expresul de zi Iași-București, după noua dispoziție a Direcției Generale C. F. R. pleacă din Iași la ora 12.05.

Aceasta în vederea transbordării de la Milcov. Ori transbordarea durează cel mult 20 minute, încât restul de timp trenul așteaptă prin stații.

Este cazul credem ca Direcția C. F. R. să ia cunoștința de această situație și să revină asupra întințurii, expresul putând pleca în condițiuni foarte bune la ora 1 jum. ziua.

FURT. — Servitoarea Elisabeta Panaite zisă Vieru, din serviciul lui Iosif Siles din str. Nicolina 23, a fost reclamată poliției că i-a furat suma de 5000 lei. Servitoarea în etate de 13 ani, adusă la poliție spre cercetare, a declarat că a fost siluită de un cumnat al d-lui Iosif Siler. Cercetările continuă.

FURT DE BIJUTERII. — D. Dumitru Omer din str. Stejar No. 27 a reclamat autorităților polițienești că dintr-o ladă din casa i s'a furat mai multe bijuterii printre care o brățară de argint și alte bijuterii în valoare de 80,000 lei, precum și suma de 24,000 lei în bancnote.

AGRESIUNE. — Pe când Gh. Enachi din mahalaua Frumoasa No. 106 se afla în căruciuma lui Cișman din str. Păcurari a fost atacat de frații D. Harabagiu din șos. Păcurarj și I. Harabagiu din strada Canta care lau bătut. Poliția fece cercetări.

LOVIRE. — Individul Dura Neculai, lucrător la uzina de tramvae, în urma unei cerce cu lucrătorul Crețu Constantin, la lovit cu o sapă în spate. Victima a fost transportată la spitalul Sf. Spiridon unde a fost pansată, iar agresorul a fost arestat.

Ou ocazia examenelor de admitere în clasa V-a liceată și Baccalaureat se recomandă elevilor cele 4 volume din Culegerile de Planuri și Compoziții ale d-lui profesor G. Nica. De vânzare la toate librăriile din Iași.

— Dl. N. Costăchescu ne-a dat în judecată, pentru că, într'un articol de acum o săptămână, am afirmat că dominațiunea sa în universitate este rezultatul teroarei pe care o exercită de câțiva ani fără a provoca nici o reacțiune mai serioasă din partea colegilor săi.

Nu știm care judecător de instrucție va putea găsi, în acel articol al nostru, elementele de calomnie, care să determine trimiterea ziarului «Mișcarea» înaintea juraților.

Dar, pentru că am dori să avem o răfuială publică cu dl. N. Costăchescu — am fi foarte bucuroși să apărăm la jurați.

Mucenicul țărănișmului ieșan este prea puțin serios, dacă își închipuie că o simplă întâmpinare la parchet, făcută împotriva noastră, ne poate intimida sau ne poate schimba atitudinea.

Farsorul care își propovăduiește demagogia prin lacrimi vărsate abondent înaintea țărănilor, iar la Universitate se menține prin teroare și amenințări — va trebui să suporte atacuri ceva mai consistente decât celeace am spus până acum asupra acțiunii sale nefaste.

— Au trecut mai mult de zece zile de când, răspunzând unei adrese a Primului Comisar Regal al corpului 4 armată, direcțiunea ziarului «Mișcarea» a arătat ce s'a întâmplat la 25 Mai — ziua când s'au făcut alegerile generale — cu acele faimoase mandate de aducere ce s'au scris, fără nici un termen, împotriva mai multor săteni care trebuiau să dispară din circumscripțiile electorale cărora le aparțineau, pentru că nu era pe placul guvernului.

Am așteptat să cunoaștem rezultatul anchetei ordonate de d-nul comandant al corpului 4 armată.

Până acum nu avem nici o știre în această privință.

Ne adresăm din nou d-lui general Zadic, comandantul corp. 4 armată, rugându-l, stăruitor să dispună, în această chestiune, cele legale.

— Actualii epitropi ai Casei Sf. Spiridon, d-nii dr. Grațoschi, dr. Enășescu, încearcă să treacă spitalul din Galați, pendinte de Epitropie pe seama statului. În acest scop se zice că și-au asigurat concursul d-lui ministru Trancu-Iași.

Credem că d. Ioan Petrovici ministru de Stat, va interveni pentru a nu se da încă o lovitură epitropiei Sf. Spiridon.

Dar vom reveni.

— D. Ion Peretz, profesor universitar, a fost numit membru în comitetul de administrație al Teatrului Național din Kișinău, ca reprezentant al ministerului artelor.

Pentru prefectul poliției

— Scandalul din str. Gărei. Bataia dela comisia I.

Comunicăm d-lui Corjescu prefectul poliției următoarele:

Aseară pe la ora nouă subcomisarii Turcu și Tutoveanu (abia intrați în poliție) au scos doi indivizi din căruciuma «La Coroana» depe bulevardul Ferdinand. Conduși de trei sergenți sub supravegherea subcomisarilor cei doi arestați, al căror nume nu-l știm, au fost bătuți îngrozitor. Trecătorii credeau că sunt niște evadați din ocnă.

După câva timp însă subcomisarii Turcu și Tutoveanu s'au întors împreună cu victimele lor la aceeași crăsmă, unde s'au pus pe chef, deși cei doi indivizi erau schingiuiți și ciomăgiți de aceeași autoritate.

Lumea care era față era indignată de cele ce au văzut la început și uimită și mai mult de acest epilog.

Tot în legătură cu bătăile polițienești, ni se comunică de persoane demne de toată încredere, că alaltăieri, pe la ora 12 noaptea, trecătorii au fost îngrijorați de bătăile și țipetele ce se auziau la comisia I, unde un om, desbrăcat, era lovit, cu capul de pereți și bătut în mod feros.

Cerem cu înzistență d-lui prefect să ancheteze cazul și să destituie pe cei vinovați.

Și mai cerem d-lui prefect ca să ia măsuri drastice ca polițiștii să nu schinguiască oamenii.

Nu generalizăm. Dar știm că acei cari compun poliția ieșană — în năuntrul cărora se găsec funcționarii model — sunt noile elemente pe care clubul averescan le-a adunat din toate părțile și cari compromit autoritatea însăși și pe destinșii funcționari ai poliției.

Drama din Capitală

Buc. — Amanta care a ucis cu un foc de revolver pe maiorul Gheorghiu, în strada Berthelot, se numește d-ra Agripina Stănescu.

Ea era logodită cu maiorul pe care l'a asasinat eri după amiază fiindcă acesta o părăsise. Legăturile lor amoroase au început din momentul când maiorul a cunoscut pe d-ra Stănescu care era funcționară la Ministerul de război. Abandonând'o, el a făcut demersuri pentru licențierea ei din funcțiunea ce o ocupa la acel Minister.

Parchetul a început cercetările.

Ravagiile ploilor torențiale în țară

Buc. — Eri o ploae torențială de câte-va ore a căzut la Galați. Cartierul Galații-Noi a fost complet inundat și multe case au fost surpate.

Apele Dunărei venind mari amenință să reverse.

La Roșorii de Vede ploile fac adevărate ravagii. Populația s'a refugiat în centrul orașului, cartierele dela periferii fiind sub apă. Armata sapă șanțuri de scurgere.

La Curtea de Argeș, în munți, Apele Argeșului au revărsat rupând podul care lega orașul de mahalaua Poștei.

La Constanța plouă continuu. Cartierele Nadalchioi și Mangalia sunt inundate.

În Capitală a căzut ieri o ploae torențială. Cartierele Grivița și Tei au fost inundate. Apa era mai înaltă de un metru.

Ședința de noapte la Camera

Buc. — Camera a ținut astă noapte ședință, continuând discuția validărilor.

Dl. I. ANGHELESCU țărănist, a susținut contestația alegerii din Caliacra și d. Rădulescu (țărănist) contestația alegerii din Ismail.

Ambii contestatori au fost dese ori întrerupți de majoritate care a validat ambele alegeri.

Situația gravă din Spania

Buc. — Arestările în Spania continuă. S'a lansat mandat de arestare contra contelui Romanones. Acesta a declarat că complotul pentru răsturnarea lui Primo de Riviera nu va putea fi înăbușit, întrucât poporul este dușmanul hotărât al regimului.

În ce privește atentatul proiectat contra Regelui, el a fost descoperit din timp și poliția franceză a fost avertizată pentru măsuri.

— Dl. D. Popescu șeful serviciului de siguranță din Coțmani a fost transferat în siguranța din Iași.

Noi firme sociale la Iași. — La Tribunalul Iași s'au mai înscris următoarele firme sociale:

David OrNSTEIN și Bruno M. Grosu, articole de căneapă, călți și devivate, sticle de lampă, fitluri etc., str. E. Doamnă 17.

M. Hodoreanu & D. Rubin, manufactură și galanterie, str. Anastasie Panu Pavilionul 9.

H. Goldstein & Fiu, I. Goldștei cofetărie strada I. C. Brătianu 103.

Marcovici, Gaimovici & Co. atelier pentru fabricat bomboane, depozit de coloniale str. Sf. Lazăr 44.

Gh. Palel, Gh. Foca și Ioan Idriceanu industria metalurgică construcții din lemn fer și reparațiuni, Șos. Națională 13.

Leon Harth & Fiu, manufactură și fabrică de parfumerii str. Ștefan cel Mare 10.

N. Kars & M. Goldfeiner portăvărie și manufactură str. Ștefan cel Mare.

H. Fundeanu și C. Schvamm fabrică de paste făinoase str. Cogălniceanu 8.

Zeilig Schifer și Leizer David băcănie și precupie, Piața Sf. Spiridon compartimentul 18.

Mendel Leibovici și Ilic A. Goldenberg chereștea str. Sf. Lazăr 44.

B. Ilicovici și I. Fruchtman coloniale, str. A. Panu.

Bercu Leibovici și Marcu Marcovici depozit de cereale Sos. Moara de foc 28.

M. Grimberg, L. Grimberg și Ilic Calman haine gata str. Costachi Negrii 16.

S. H. Ganner, H. P. Lobel, G. Grunspan & Co. manufactură en-detail strada Ștefan cel Mare 3.

Reclama este sufletul comerțului

Musolini la Polul Nord

Buc. — Inginerul italian Nobile a declarat că va face un nou zbor la Polul Nord, cu aparatul «Nordge» și va invita și pe Musolini ca să-l însoțească.

Dl. Caillaux pune chestia de incredere

Buc. — Comitetul experților a prezentat guvernului francez examinarea raportului asupra situației financiare.

Dl. Caillaux va depune Marți în Parlament proiectele financiare, și în același timp va pune și chestia de incredere.

În America a făcut o impresie favorabilă, intenția Franței de a reveni la etalonul aur.

Demonstrațiile din Lubliania contra Italiei

Buc. — La Lubliania (în Jugo-Slavia) a avut loc demonstrații contra Italiei.

Manifestanții vrând să manifesteze ostil la locuința consulului italian, au fost împiedecați de poliție.

S'a produs o luptă între ei și polițiștii. O femeie a fost ucisă. Sunt numeroși răniți din ambele părți.

Revărsarea Dunării

Buc. — Lângă Aladin, digul Dunărei s'a rupt. Apele amenință a inunda o întindere de o sută de mii de jugăre.

S'au luat măsuri de apărare.

Cutremur puternic

Buc. — În Asia Mică s'a produs un puternic cutremur de pământ, în urma cărui numeroase case din orașe, s'au dărâmat.

D-ra Georgeta Petrovici

LINGERIE ȘI BRODERIE

— Str. Brândușa 13 —

Se oferă a lucra la domiciliul clienților. Chemată prin o carte poștală, se prezintă în aceeași zi.

Doctorul Spirt

medic balneolog din București, va consulta și în cursul sezonului 1926, la Slănicul-Moldovei, Vila Codrescu cu începere de la 25 Iunie.

B.

5-5